

## 杭州亚运欢迎您·火炬传递特别报道

### 杭州亚运会火炬传递丽水站：

# 青山填词绿水谱曲，“薪火”澎湃正青春

本报丽水9月16日电（记者 郑敏 何冬健）亚运“薪火”点亮红色浙西南。16日上午，杭州第19届亚运会火炬传递丽水站活动举行，170名火炬手奔向了秀山丽水，跑向了青年之城。火炬传递所到之处，丽水市群众纷纷挥舞高呼：“丽水加油，亚运加油！”

在火炬传递中，一幅“秀山丽水·青年之城”的山水城市画卷徐徐铺开。8.4公里的火炬传递路线，以绿色为底，串联起丽水城市发展的古与今，勾勒出丽水“红绿金”融合协调发展新图景。火炬手从起点丽水市行政中心南门前广场出发，途经承载千年处州文化的处州府城，记录“红色浙西南”烽火岁月的浙西南革命根据地纪念馆、展示丽水“金色增长极”时代风貌的银泰城，最终抵达彰显“绿色新丽水”独特生态的终点站滨水公园。

9时许，在古老瓯乐、轻盈舞姿和奋歌欢唱中，起跑仪式拉开帷幕。火种护卫队入场，从火种灯引出火种。亚运圣火熊熊燃烧，和平鸽群振翅高飞，欢呼呐喊声响彻全场。

9时15分许，杭州亚运会火炬传递丽水站第一棒火炬点燃。东京奥运会女子蹦床个人冠军朱雪莹高举火炬健步跑下仪式台，跑过了丽水站的第一个50米。“这是我第一次担任火炬手，心情十分激动，希望借火炬传递传播体育精神，把亚运的青春活力带给更多的年轻人。”朱雪莹说。

据悉，参与丽水站火炬传递的火炬手来自各行各业，既有先进模范人物、基层一线代表、体育工作者，也有少数民族、驻地部队、侨胞、港澳台胞、残疾人等群体，均是亚运精神和丽水精彩的最好讲述者。



火炬手经过处州府城。

本报记者 朱海伟 摄

第168棒火炬手林姚辰来自浙江金马逊智能制造股份有限公司，是一名90后科技人才，带领团队成功攻克了多项行业技术难题。林姚辰说，除了将火炬传递下去，她也将在今后的工作中，以自己人生使命的态度去完成科技创新事业的薪火相传。

在火炬传递现场，丽水市民胡宣华难掩激动。33年前，他就是一名亚运火炬手，将1990年北京亚运会的圣火从杭州送到丽水，33年后，67岁的他与亚运圣火再相逢。“我还记得北京亚运会火炬来到丽水时，会场彩旗飞舞、鲜花摇曳、和平鸽翱翔蓝天的壮观场面。”

看着火炬手高举的火炬在阳光下闪耀着光芒，胡宣华感慨万千，“这些年丽水变化太大了，相信亚运火炬在家乡传递，将点燃全民健身运动的热潮。”

随着火炬手一路前行，现场群众一路游览7处独具丽水特色的展演点位。记者在现场看到，体育中心东门，畲族体育的摇锅、稳凳、摸石碾动感十足；丽阳门城墙边，少儿婺剧表演古韵悠然；丽阳街上，健美操、太极剑体育项目展演和青少年轮滑表演等引来阵阵叫好声。

11时零3分，江滨绿道，00后火炬手吴路逸接过第169棒火炬手、前男篮国家队队员丁锦辉传递的火炬，抵达了滨水公园收火仪式现场。“我是一名短跑运动员，很开心能参与火炬接力，上一棒锦辉哥代表更高，我代表更快，希望能展现青年顽强拼搏的风采。”吴路逸说。

随着火种护卫队缓缓将火种迎回，在欢腾的歌声中，杭州亚运会火炬传递丽水站活动圆满成功。“薪火”相传间，这座青山填词、绿水谱曲的千年古城，活力澎湃正青春！

## 现场特写

# 跑出秀山丽水年轻范儿

本报记者 暴妮妮

9月16日，激情澎湃的火炬传递盛况被永久印刻在丽水的这个初秋。从千米高空俯瞰，秋日的画笔让这座城市色彩纷呈，一条8.4千米长的火炬传递线路，横跨体育中心、大剧院、花园路、丽阳街、中山街、处州府城、应星楼、银泰城、滨江绿道等城市地标，将“秀山丽水 青年之城”尽数描绘。

城市因青年而兴，因青春而活。青春气息离不开青年面孔。丽水站170棒火炬手中，青年火炬手唱起了主角，人数为115人，其中80后76人、90后30人、00后9人。2005年出生的丽水籍运动员吴路逸，在2022年浙江省第十七届运动会上以10.47秒的佳绩获得男子100米冠军并打破浙江省年龄组纪录，当天担起了最后一棒——第170棒火炬传递的重任，展现出丽水迎宾纳客、共襄盛会的姿态。

此外，丽水巧思设计的火炬传递路线也充盈着青年的活力，代表着活力焕发的年轻丽水。

亚运火炬传递由第一棒火炬手朱雪莹开跑，这位1998年出生的姑娘，曾获得2020年东京奥运会女子蹦床个人冠军、2022年蹦床世锦赛女子团体冠军、中国青年五四奖章等荣誉。她轻盈奔跑的身影与绿意盎然的处州公园相



丽水籍运动员吴路逸作为最后一棒火炬手，跑进收火仪式现场。

本报记者 朱海伟 吕之遥 潘海松 摄

映衬，开启了火炬传递路线中年轻人喜欢的绿色之路。

去年2月，丽水提出要建设青年发展型城市，大力培育年轻态、活力范、时尚感的新型业态。城市对青年是否有吸引力，“面子”如何很重要。绿色就是丽水首先要擦亮的城市色彩。沿着火炬传递路线可以看到，应星楼下层林尽染、花园

路旁百花盛放、滨江绿道清新宜人……丽水俨然是一座城市大花园。越来越多的年轻人争相来丽水打卡，逐渐形成庆元廊桥越野赛、畲乡绿道彩虹跑、缙云绿道骑行等一系列特色赛事品牌，整座城市也充满了年轻向上的氛围。

在现场观众的欢呼声中，火炬手一路奔跑，跑过了历史底蕴深厚的丽阳门，

跑过了象征城市新风貌的银泰城。可以发现，这条线路也是一条金色之路。

正青春的丽水，有着独特的城市底蕴与发展希望，能为来丽水发展和创业的青年提供更多可能。人才科技基金、全国首个专业化人才服务基地、拥有新型城市功能单元的“未来社区”以及适宜青年发展的科创和产业平台体系等，无不在展示丽水对四海青年的包容。

跟随从警16年的第152棒火炬手叶超群，奔跑在宽敞的大猷街上，可以感受到这条线路还浸染着红色元素。道路旁的浙西南革命根据地纪念馆，静静伫立在江滨之上，显示着浙西南革命精神已成为支撑广大青年拼搏向上的精神底气。回望2022年，丽水成立丽水工业与信息化研究院，组建产业发展智库，青年科研项目成效斐然，40岁以下青年基础研究应用研究成功立项117项。在农村青年创业方面，丽水创成省级示范性青创农场9家、市级33家，虞挥、叶欣瑞、郭学谦、吴焕江等青年农创客入选省乡村振兴“青年奖”50强。

以青年之名，绘青春之城。充满年轻范儿的火炬传递路线奏响了“我言秋日胜春朝”的亚运进行曲，同时也谱写了“丽水对青年更友好，青年在丽水更有力”的城市愿景。



9月16日，杭州亚运村正式开村。图为中国赛艇队队员挥舞着国旗入住运动员村。本报记者 倪雁强 摄

## 一座场馆，简约之中看匠心

（上接第一版）

### “简约但不简单”

入夜，临平体育中心场馆屋面交替亮起蓝色、黄色、紫色灯光，色彩变幻之中彰显了江南水乡的柔美。灯光映衬下的临平，亚运气氛热烈但没有过度渲染之感。

“简约但不简单。”临平体育中心设施和服务副指挥李育刚说，亚运场馆在照明上采用绿色节能产品和智能控制系统相结合，通过科学控制实现多种场景应用，在能耗支出上比传统照明系统降低了六成。

简约，并不是一味地降低标准乃至牺牲观赛体验。节俭办赛，更多还要依靠新技术的运用和管理上的精益求精。临平体育中心体育场改建后，已经成为可以举办顶级足球赛事的甲级体育场。比赛草坪由5%的假草和95%的真草组成，既能快速过滤雨水，避免产生积水坑洼，也能经受足球运动员的蹂躏，持久耐用。长远看，节省了重复铺设投入的资金。

一块小小的指示牌上也有创新。由于临平体育中心的体育馆要先后承办排球、空手道、坐式排球等比赛。不同的比赛项目需要不同的指示牌，如果每个项目重新做牌子，投入也不小。临平体育中心经过多方考察比选，采用了一种随贴随用的超透膜。赛事信息变化后，原有指示牌无需重新制作更换，只要覆盖上更改文字的薄膜。这不仅加快了更换速度，在赛事结束后，这些指示牌还可以长期使用。

后勤保障人员是场馆运维中的大笔投入。像这样规模的一个场馆到底需要多少保洁等相关后勤人员？在临平体育中心，保洁人员从最初“毛估估”的200人，到最后实际减少到119人。

“人员减少了将近一半，但我们心里还是有底。”走进临平体育中心运维办公室，墙上贴满了场馆的平面图，图上详细划分了保洁、电力等保障责任区，人员精准安排到各区域。一位负责

人告诉记者，这些涉及人员安排的“作战图”，是大家一遍遍现场走下来，调整了20多稿才敲定的。

### “还馆于民留下持久财富”

临平的市民，比亚健儿更早体验到高标准场馆带来的运动享受。

2021年9月，临平体育中心通过竣工验收后，就作为全民健身设施向市民开放，累计已有50多万人次来这里健身锻炼。

亚运场馆并非只为亚运而建。场馆新生之前，只有持续使用产生经济社会效益，前期的投入才不会白费。

多年来，只能外出看比赛的临平市民，如今也能在家门口欣赏到高水平的竞技体育。今年，全国5人制足球联赛，已经在临平先期开赛，高水平的排球联赛也有望落户临平。

“亚运后，通过还馆于民留下持久财富。”徐静说，临平体育中心建设之初就已经有所考虑，场馆要作为公共服务设施来建设使用。比如，新场馆增设了700多个地下车位，平常向市民开放，解决周边群众停车难题，也可以为后期场馆办大型赛事、文艺演出等备用。

日常情况下，临平体育中心大部分场地将面向群众免费或者低价开放。据介绍，临平体育中心在改建过程中引入雨水循环利用系统，采用绿色节能材料，从而降低运行成本，确保后续利用的可持续。从室内体育馆到室外体育场，临平为每个场馆都制定了四季运营、持久利用、业态多元的综合性方案。

值得一提的是，此次场馆改建过程中，临平体育中心还配套改建了一个风雨操场，亚运期间作为运动员的慢跑热身场地，亚运结束以后将交给临平职高运维管理，供学生进行体育锻炼。

简约而不简单，节俭不失精彩。如临平体育中心一样，杭州亚运会让众多体育场馆激活新生，融入到城市更新的进程中，这是赛事举办留下的一笔重要财富。

## 火炬手说

### 以农业点亮生态之光



亚运火炬手 徐冠洪

作为一位农遗传承人，能够参与杭州亚运会火炬传递，我倍感荣幸。

十几年来，我一直致力于青田县的“稻鱼共生”农业遗产事业，探索出“稻鱼共生”有机循环模式、延迟亲鱼繁育等新技术，并先后建立生产示范基地、青田田鱼原种保护与孵化育苗基地、培育原种青田田鱼水花5000万尾以上，达到了“一亩田、百斤鱼、千斤粮、万元钱”的农业生产目标。此外，我积极参与“东西协作”，将青田“稻鱼共生”模式推广到四川、湖南、江苏、福建、江西等11个省份。

在发掘中保护，在利用中传承。把老祖宗的优良农业耕作模式发扬光大，是我的首要任务。我将像传递亚运火炬一样，用农业的火炬点亮生态之光，传承守护好这份光明和希望。

### 用心用情做教育



亚运火炬手 钟华燕

我是来自云和县第三中学的一名体育教师，能作为杭州第19届亚运会火炬手，在家门口传递火炬，于我而言特别有意义。这短短50米是我教育生涯中光荣和自豪的一段路。

工作14年来，我坚守一线岗位，担负起培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的光荣使命，组建的“云之梦”健美操队先后斩获多个全国比赛奖项，省赛49金47银43铜的优异成绩。“薪火相传”是亚运圣火和运动精神的传递，更是师生授受不绝、文化精神的传承和延续。火炬手的身份也将激励我用更饱满的热爱之情投入教育事业。作为基层教师，我将继续保持高度的工作热情，在其位、履其责、尽其责，用心用情做教育，认认真真做实事，让每个孩子健康快乐成长！

### 为中国智造贡献力量



亚运火炬手 林姚辰

我来自美丽的丽水缙云，是精密制造领军型企业金马逊公司的负责人之一，能够成为杭州亚运会火炬手，除了感到非常荣幸之外，还有更多的感动和鼓舞。

作为一名新时代的青年，担任杭州亚运会火炬手是一种责任，我要把杭州亚运会用心交融、互相包容、团结向上、紧密相拥的理想和自信乐观、不畏挑战、共迎美好的期许，传递给身边更多的人，像一盏灯，让更多的人自信乐观、共迎美好。我也将秉承亚运精神，继续扎根实业，用自己的青春为“中国制造”迈向“中国智造”贡献力量。在这片我热爱的土地上，以自己的人生故事完成薪火相传的使命。

（本报记者 杨世丹 通讯员 朱亮羽 周素羽 詹莹 整理 本报记者 朱海伟 拍友 兰雷伟 摄）